

**Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
Российская академия народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации**

**Олимпиада школьников РАНХиГС по Политологии  
2022 – 2023 учебный год  
10-11 класс  
Заключительный этап  
Вариант 1**

**Задание 1. Максимум 13 баллов**

Ниже представлен так называемый «треугольник власти». Он позволяет определить форму правления государств, в которых реализованы принцип разделения власти и система сдержек и противовесов. На основе анализа треугольника укажите, как обычно распределяется власть между его углами в президентских республиках:

- А. Кто в треугольнике доминирует и в чем конкретно это проявляется, если оценивать именно расклад сил между углами?
- Б. Какие два угла конституционно конкурируют между собой за влияние на третий и какой это угол?
- В. Приведите пример президентской республики, в которой все такие свойства наглядно прослеживаются.



## Ответ

А. В «треугольнике власти» президентских республик доминирует глава государства. Это выражается прежде всего в закреплении за ним ключевых полномочий (наибольшего влияния, по сравнению с парламентом) по (1) формированию правительства, а также в (2) подотчетности и подконтрольности перед ним правительства.

Б. В «треугольнике власти» республик, реализовавших принцип разделения власти и систему сдержек и противовесов, конституционно закладывается конкуренция между главой государства и парламентом за влияние на правительство. То есть два конкурирующих угла – это глава государства и парламент, а третий угол, за который разворачивается данная конкуренция – правительство.

В. США, Бразилия и др.

## Критерии оценки

До 5 баллов в зависимости от полноты ответа на вопросы А и Б.

3 балла за верно приведенный пример государства

## Задание 2. Максимум 12 баллов

### *Кейс «Сравнительный парламентаризм»*

В 2021 г. в Палате представителей Конгресса США 16,9% (73 человека) являлись членами более 10 сроков, 12,5% (54) – 7-9 сроков, 27,9% (121) – 4-6 сроков, 42,7% (185) – 1-3 срок, из них 1 срок – 13,2% (57). В среднем – 5,5 сроков. В Сенате 19% – 19 лет и больше, 18% – 13-18 лет, 37% – 7-12 лет, 26% – до 6 лет. В среднем – 12 лет. Женщин в Конгрессе в 1953 г. было 13 (12 в Палате представителей и 1 в Сенате); в 2021 г. их было уже 118 (27%) в Палате представителей (рост в 6,2 раза по сравнению с 1991 г.), из них 89 от Демократической партии, 29 от Республиканской партии, а также 25% в Сенате (рост в 12,5 раз по сравнению с 1991 г.), из них 17 от Демократической партии и 8 от Республиканской партии. Средний возраст в Палате представителей 58,4, в Сенате – 64,3 года, в целом – 61,4 год.

Число постоянных комитетов Палаты представителей в 1955-2020 гг. колебалось в диапазоне от 19 до 22 (20 в 2020 г.). Число подкомитетов постоянных комитетов резко выросло в 1967-1994 г., в некоторые периоды достигая 150, а в 2005-2020 гг. стабилизировалось в диапазоне 90-100. Число постоянных комитетов Сената с 1993 г. на уровне 17, число подкомитетов в 1995-2020 гг. – около 70 (в 2020 г. – 68).

Штат Аппарата Палаты представителей сократился на 34% с 11,7 тыс. человек в 1987 г. до 7,7 тыс. в 2015 г., в т.ч.: штат аппаратов комитетов – на 45,5% до 1,1 тыс. (составляет 14% всего аппарата палаты); штат помощников членов Конгресса сократился на 20% – до 6 тыс. (78%); Счетной Палаты – на 40% до 2,9 тысяч служащих. Штат Аппарата Сената за тот же период сократился на 6% с 6,3 тыс. до 5,8 тыс., из них аппарат комитетов составляет – 951 (16%), помощники – 3,9 тыс. (67%). Штат Исследовательской службы Конгресса (входит в структуру Библиотеки Конгресса со штатом более 3 100 служащих) с 1947 по 1987 гг. вырос в 5 раз – со 160 до 860 сотрудников, а затем к 2015 г. сократился на 29% – до 609 сотрудников.

Число законопроектов, внесенных в Палату представителей в 1960-1970-е гг. резко выросло по сравнению с 1940-1950 гг., достигнув пика в 1967-1968 гг. – 11 тыс. внесенных законопроектов в год, затем с начала 1980-х годов снизилось в 3,3 раза и стабилизировалось на уровне в среднем 3,2 тыс. законопроектов в год. При этом соотношение числа принятых

законопроектов к числу внесенных снизилось с 20-23% в 1947-1954 гг. до 5% в 1967-1978 гг., а в 1981-2018 гг. выросло и стабилизировалось на уровне в 13%. Количество внесенных законопроектов в Сенат выросло с 1,5 тыс. в год в 1947-1948 гг. до 2,4 тыс. на пике в конце 1960-х – начале 1970-х гг., затем снизилось до стабильного среднего уровня в 1,7 тыс. в год. Соотношение числа принятых законов к числу внесенных законопроектов снизилось с 52% в конце 1940-х вдвое – до 25% в 1969-2000 гг., а в 2000-2018 гг. – до 15%.

В Государственной Думе Федерального Собрания РФ VIII созыва 0,9% (4 человека) являются депутатами всех восьми созывов, 1,8% (8) – семи созывов, 2,9% (13) – шести созывов, 5,1% (23) – пяти созывов, 8,2% (37) – четырех созывов, 13,1% (59) – трех созывов, 24,4% (110) – двух созывов, а 43,6% (196) стали депутатами впервые. Средний возраст депутатов Государственной Думы VIII созыва – 52,5 года. В Думе VIII созыва 16,7% женщин (75 человек). В структуре Государственной Думы VIII созыва 32 комитета и 6 комиссий, в Совете Федерации – 10 комитетов и 5 комиссий. Штат Аппарата Государственной Думы составляет 1,3 тыс. служащих. В аппарате Совета Федерации работают около 1000 человек. В аналитических управлениях обеих палат занято в совокупности не более 70 служащих, а в Парламентской библиотеке – 38 человек.

Доля принятых законов от числа внесенных законопроектов: 1996-1999 – 18%, 2000-2003 – 16%, 2004-2007 – 23%, 2008-2011 – 36%, 2012-2015 – 32%, 2017-2021 – 27%. В 2022 г. в Государственную Думу было внесено 1 192 законопроекта, приняты 653 закона (соотношение – 54,7%), включая 403 законопроекта из числа внесенных в данном году.

Обобщите основные отличия в организации аппаратов парламентов в США и России, исходя из приведенных данных.

### **Ответ**

- Счетная палата Российской Федерации не входит в структуру аппарата Федерального Собрания и является отдельным государственным органом.

- Аппарат Конгресса США существенно многочисленнее.

- В аппарате Конгресса есть единая аналитическая служба, а в Российской Федерации каждая палата Федерального Собрания имеет в своем аппарате аналитическое подразделение.

- В США аналитические службы входят в структуру Библиотеки Конгресса, а в Российской Федерации Парламентская библиотека и аналитические управления являются самостоятельными подразделениями.

### **Критерии оценки**

До 12 баллов в зависимости от полноты ответа

### **Задание 3. Максимум 21 балл**

Конституция Российской Федерации гласит: «Носителем суверенитета и единственным источником власти в Российской Федерации является ее многонациональный народ. Народ осуществляет свою власть непосредственно, а также через органы государственной власти и органы местного самоуправления». В Российской Федерации народный суверенитет осуществляется в том числе посредством институтов представительной демократии, представители избираются народом: Президент Российской Федерации и депутаты Государственной Думы Федерального Собрания, органы местного самоуправления и т.д. Итак, депутаты Государственной Думы, помимо того, что в рамках предвыборных кампаний дают обещания и получают наказания избирателей, обязаны поддерживать связь с избирателями, рассматривать обращения избирателей, лично вести прием граждан (в том числе в режиме видеосвязи).

Используя политологические знания ответьте на следующие вопросы:

1. Поскольку народ осуществляет свою власть через представителей, может ли он давать этим представителям обязательные указания относительно их действий?
2. Каковы основные плюсы внедрения механизма «Электронных приемных» в Государственной Думе и есть ли вероятность полного перехода на такой формат взаимодействия депутатов Государственной Думы Федерального с избирателями?
3. Перечислите все предусмотренные в мировой практике виды мандатов.

### **Ответ**

1. В Российской Федерации установлен свободный, а не императивный мандат, по этой причине выполнение наказов не является обязательным. Смыслом представительной демократии является представление не воли граждан, а их объективных интересов, далеко не всегда ими осознаваемых ввиду недостатка необходимой информации и подготовленности
2. Если человек написал онлайн, письмо регистрируют автоматически, и оно напрямую попадает к депутату, а если обращение пришло по почте или человек сам его принес, то его пересылают адресату, что увеличивает срок работы с обращением. Личный же прием в формате видеосвязи предоставил возможность лицам с ограниченными возможностями и лицам не имеющим возможности добраться до встречи лично. При этом для цифровизации характерны определенные риски, например, цифровое неравенство и неграмотность и, конечно же, недоверие со стороны избирателей.
3. Императивный мандат - правило, согласно которому депутат представительного органа власти связан наказами избирателей и во всей своей деятельности ответствен перед ними; при этом законодательно закрепляется возможность досрочного отзыва депутатов, не оправдавших доверие избирателей.  
Свободный Мандат - отображает такую форму взаимоотношений депутата с его избирателями, при которой депутат юридически не связан наказами избирателей и не может быть ими отозван. Свободный мандат означает отсутствие ответственности депутата перед избирателями, отсутствие у последних права отзыва депутата.

### **Критерии оценки**

До 7 баллов в зависимости от полноты за каждый верный ответ

#### **Задание 4. Максимум 18 баллов**

В течение всей новейшей истории России возникают и вновь затихают разговоры об объединении субъектов Российской Федерации в несколько крупных территориальных образований.

У данной идеи есть сторонники и противники на идеологическом уровне, есть группы интересов, поддерживающих или отвергающих ее.

На основе знаний о моделях государственного устройстве предложите модель, которая могла бы быть реализована при укрупнении регионов: опишите принцип создания новых крупных регионов, его плюсы и минусы.

Отдельно представьте механизм внедрения нововведений: работы с населением, общественными организациями и объединениями, другими интересантами.

Ответ представьте в форме единого рассуждения.

#### **Критерии оценки**

Участником подробно описан принцип укрупнения регионов, возможно – с отклонением от текущих административных границ и обоснованием его необходимости – до 6 баллов

Участником описаны шаги по реализации модели: ее апробации, работе с возражениями, перестройке административно-управленческой системы в стране в целом и на уровне каждого создаваемого региона – до 10 баллов

Целостность рассуждения – до 2-х баллов

**Задание 5. Максимум 36 баллов**

Заполните ячейки таблицы и перенесите в бланк ответов.

	<b>Римская империя</b>	<b>Монгольская империя</b>	<b>Германская империя</b>	<b>Британская империя</b>
<b>Период существования</b> <i>(выбрать из предложенных)</i>				
<b>Состав</b> <i>(количество государств и/или география)</i>				
<b>Политическая основа</b> <i>(не менее трёх позиций)</i>				
<b>Экономическая основа</b> <i>(не менее трёх позиций)</i>				
<b>Причина и итоги распада</b> <i>(не менее трёх позиций)</i>				

Периоды существования империй (выбрать один соответствующий империи и указать в таблице):

1. 27 до н.э. – 476 гг. 2. 962 – 1806 гг. 3. 1206 – 1368 гг. 4. 1707 – 1997 гг. 5. 1871 – 1918 гг.

Ответ.

	<b>Римская империя</b>	<b>Монгольская империя</b>	<b>Германская империя</b>	<b>Британская империя</b>
<b>Период существования</b>	27 до н.э. – 476 гг	1206 – 1368 гг.	1871 – 1918 гг.	1707 – 1997 гг.
<b>Состав</b> (количество государств и/или география)	От территорий Испании и Англии с Запада до Ирана и Сирии на Востоке, все страны Африки, выходящие на Средиземное море, более 40 государств.	Территории Восточной Европы, Центральной Азии, Южной Сибири, Ближнего Востока, Китая, Тибета. Империя представляла собой союз четырех владений: царства великого хана (Монголия, Китай), Золотой Орды (Россия и Урал), царства Чагатай (Центральная Азия) и царства Ильхан (Иран и Ближний Восток).	Образовалась после победы во франко-прусской войне. Германия, Австрия, Нидерланды, Бельгия, часть Франции, Северная и средняя Италия, Швейцария, Чехия, Эльзас и Лотарингия, польская Силезия и Словения. Колонии в Африке, в Азии, в Океании	Самое крупное государство в истории. Владела колониями на всех континентах. В Европе Ирландия, Мальта, Кипр, острова, в Азии Индия, Пакистан, Сингапур, Ирак, Катар, Гонконг и др.), в Африке (Замбия, Уганда, Судан, Нигерия и др.), в Северной Америке – Канада, часть США, Гаити, Доминиканская Республика и др.), в южной Америке (Гайаной), Австралией, Новой Зеландией, Фиджи и др., частью Антарктиды. Почти 24% суши Земли.
<b>Политическая основа</b> (не менее трёх позиций)	1. Военная власть 2. Правовые институты 3. Политическая организация (от республиканской к унитарной с привлечением местных элит к управлению) 4. Привлекательность римской культуры	1. Сильная дисциплинированная модернизированная армия 2. Успешное ведение войн с присоединением богатых земель 3. Привлечение к управлению местной элиты завоеванных стран	1. Победа над Францией 2. Полуконституционная монархия (канцлер делит власть с императором) 3. Сильная власть в лице Бисмарка 4. Развитие науки, технологий 5. Стремление к европейской и к мировой гегемонии	1. Военно-политическая мощь британского государства 2. Военно-морское лидерство Британии 3. Развитие науки, технологический отрыв Британии

		4. Авторитарный характер управления государством, строящегося по военно-территориальному принципу		4. Система централизованного управления колониями 5. Английское общее право как основа для правовых систем колоний.
<b>Экономическая основа</b> (не менее трёх позиций)	1. Богатство территорий, входящих в империю 2. Экономические связи между входящими в состав государствами 3. Рабовладельческий строй 4. Унификация монетной системы	1. Богатство территорий, система выплат 2. Свод законов «Великая Яса», обеспечивающий безопасность в Империи, процветание торговли 3. Введение эквивалента денежной единицы 4. Достижения в области науки (ханы понимали значение науки), распространение знаний 5. Религиозная терпимость	1. Индустриальный прорыв и последовавший за ним промышленный подъем 2. Рост внешней торговли превратил Германию в крупнейшего экспортёра Европы 4. Мошь поддерживалась инженерными технологиями 4. Политика Империи связана с балансом интересов (например, взаимодействие аграриев с отдельными отраслями тяжелой и текстильной промышленности)	1. Британская Империя – мировая торговая империя 2. Проводники политики - монополии, контролирующие торговлю (Британская Ост-Индская компания, например) 3. Владение богатыми колониальными ресурсами (в том числе бесплатной силой рабов) позволило Британии развивать собственную высокотехнологичную промышленность 4. Мошь поддерживалась технологиями (телеграф, пароход и др.) 5. Британия контролировала экономику почти четверти мира. 6. Британия экспортирует также: язык, спорт, культуру.
<b>Причина и итоги распада</b>	1. Соперничество регионов между собой	1. Противоречия, связанные с жесткой эксплуатацией покорённых народов	1. Возростание роли наемных рабочих, которые требовали	1. Антиколониальные движения

<p>(не менее трёх позиций)</p>	<p>2.Противоречия, связанные с рабовладельческим способом производства 3.Кризис управления 4.Кризис в финансовой системе 5.Ослабление власти императора 6.Военные поражения 7.Христианство как идеологический противник власти</p>	<p>2.Борьба покорённых народов с завоевателями 3.Отсутствие прочных экономических связей между регионами 4. Различие культур покорённых народов. 5. Несовместимость между имперской системой и феодальной природой монгольского общества 6. Кризис системы управления территориями</p>	<p>улучшения своего положения 2.Возникновение социал-демократической партии, профсоюзов, требовавших структурных изменений 3.Политический и экономический кризис, связанный с участием в Первой мировой войне. 4.Нарастание революционных антимилитаристских настроений 5.Поражение в Первой мировой войне. 6. Антимонархические выступления, завершившиеся политическим переустройством страны.</p>	<p>2.Процесс деколонизации был запущен после Второй мировой войны. 3. В результате противостояния британские колонии получали независимость. Последняя в 1997 г.- Гонконг. 4. Британия сохраняет суверенитет над 14 территориями за пределами Британских островов 5. Большинство колоний стали членами Содружества Наций, сохраняя главой британского короля Карла III.</p>
--------------------------------	--	--	--	---

### Критерии оценки

1 балл за каждый верно указанный Период существования. Максимум 4 балла

До 2 баллов в зависимости от полноты ответа за каждой верно и полно заполненное поле разделов «Состав», «Политическая основа», «Экономическая основа», «Причина и итоги распада». Максимум 32 балла

**Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
Российская академия народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации**

**Олимпиада школьников РАНХиГС по Политологии  
2022 – 2023 учебный год  
10-11 класс  
Заключительный этап  
Вариант 2**

**Задание 1. Максимум 13 баллов**

Ниже представлен так называемый «треугольник власти». Он позволяет определить форму правления государств, в которых реализованы принцип разделения власти и система сдержек и противовесов. На основе анализа треугольника укажите, как обычно распределяется власть между его углами в парламентских республиках:

- А. Кто в треугольнике доминирует и в чем конкретно это проявляется, если оценивать именно расклад сил между углами?
- Б. Какие два угла конституционно конкурируют между собой за влияние на третий и какой это угол?
- В. Приведите пример парламентской республики, в которой все такие свойства наглядно прослеживаются.



**Ответ:**

А. В «треугольнике власти» парламентских республик доминирует парламент. Это выражается прежде всего в закреплении за ним ключевых полномочий (наибольшего влияния, по сравнению с главой государства) по (1) формированию правительства, а также в (2) подотчетности и подконтрольности перед ним правительства.

Б. В «треугольнике власти» республик, реализовавших принцип разделения власти и систему сдержек и противовесов, конституционно закладывается конкуренция между главой государства и парламентом за влияние на правительство. То есть два конкурирующих угла – это глава государства и парламент, а третий угол, за который разворачивается данная конкуренция – правительство.

В. Германия, Италия и др.

**Критерии оценки**

До 5 баллов в зависимости от полноты ответа на вопросы А и Б.

3 балла за верно приведенный пример государства

**Задание 2. Максимум 12 баллов*****Кейс «Сравнительный парламентаризм»***

В 2021 г. в Палате представителей Конгресса США 16,9% (73 человека) являлись членами более 10 сроков, 12,5% (54) – 7-9 сроков, 27,9% (121) – 4-6 сроков, 42,7% (185) – 1-3 срок, из них 1 срок – 13,2% (57). В среднем – 5,5 сроков. В Сенате 19% – 19 лет и больше, 18% – 13-18 лет, 37% – 7-12 лет, 26% – до 6 лет. В среднем – 12 лет. Женщин в Конгрессе в 1953 г. было 13 (12 в Палате представителей и 1 в Сенате); в 2021 г. их было уже 118 (27%) в Палате представителей (рост в 6,2 раза по сравнению с 1991 г.), из них 89 от Демократической партии, 29 от Республиканской партии, а также 25% в Сенате (рост в 12,5 раз по сравнению с 1991 г.), из них 17 от Демократической партии и 8 от Республиканской партии. Средний возраст в Палате представителей 58,4, в Сенате – 64,3 года, в целом – 61,4 год.

Число постоянных комитетов Палаты представителей в 1955-2020 гг. колебалось в диапазоне от 19 до 22 (20 в 2020 г.). Число подкомитетов постоянных комитетов резко выросло в 1967-1994 г., в некоторые периоды достигая 150, а в 2005-2020 гг. стабилизировалось в диапазоне 90-100. Число постоянных комитетов Сената с 1993 г. на уровне 17, число подкомитетов в 1995-2020 гг. – около 70 (в 2020 г. – 68).

Штат Аппарата Палаты представителей сократился на 34% с 11,7 тыс. человек в 1987 г. до 7,7 тыс. в 2015 г., в т.ч.: штат аппаратов комитетов – на 45,5% до 1,1 тыс. (составляет 14% всего аппарата палаты); штат помощников членов Конгресса сократился на 20% – до 6 тыс. (78%); Счетной Палаты – на 40% до 2,9 тысяч служащих. Штат Аппарата Сената за тот же период сократился на 6% с 6,3 тыс. до 5,8 тыс., из них аппарат комитетов составляет – 951 (16%), помощники – 3,9 тыс. (67%). Штат Исследовательской службы Конгресса (входит в структуру Библиотеки Конгресса со штатом более 3 100 служащих) с 1947 по 1987 гг. вырос в 5 раз – со 160 до 860 сотрудников, а затем к 2015 г. сократился на 29% – до 609 сотрудников.

Число законопроектов, внесенных в Палату представителей в 1960-1970-е гг. резко выросло по сравнению с 1940-1950 гг., достигнув пика в 1967-1968 гг. – 11 тыс. внесенных законопроектов в год, затем с начала 1980-х годов снизилось в 3,3 раза и стабилизировалось на уровне в среднем 3,2 тыс. законопроектов в год. При этом соотношение числа принятых

законопроектов к числу внесенных снизилось с 20-23% в 1947-1954 гг. до 5% в 1967-1978 гг., а в 1981-2018 гг. выросло и стабилизировалось на уровне в 13%. Количество внесенных законопроектов в Сенат выросло с 1,5 тыс. в год в 1947-1948 гг. до 2,4 тыс. на пике в конце 1960-х – начале 1970-х гг., затем снизилось до стабильного среднего уровня в 1,7 тыс. в год. Соотношение числа принятых законов к числу внесенных законопроектов снизилось с 52% в конце 1940-х вдвое – до 25% в 1969-2000 гг., а в 2000-2018 гг. – до 15%.

В Государственной Думе Федерального Собрания РФ VIII созыва 0,9% (4 человека) являются депутатами всех восьми созывов, 1,8% (8) – семи созывов, 2,9% (13) – шести созывов, 5,1% (23) – пяти созывов, 8,2% (37) – четырех созывов, 13,1% (59) – трех созывов, 24,4% (110) – двух созывов, а 43,6% (196) стали депутатами впервые. Средний возраст депутатов Государственной Думы VIII созыва – 52,5 года. В Думе VIII созыва 16,7% женщин (75 человек). В структуре Государственной Думы VIII созыва 32 комитета и 6 комиссий, в Совете Федерации – 10 комитетов и 5 комиссий. Штат Аппарата Государственной Думы составляет 1,3 тыс. служащих. В аппарате Совета Федерации работают около 1000 человек. В аналитических управлениях обеих палат занято в совокупности не более 70 служащих, а в Парламентской библиотеке – 38 человек.

Доля принятых законов от числа внесенных законопроектов: 1996-1999 – 18%, 2000-2003 – 16%, 2004-2007 – 23%, 2008-2011 – 36%, 2012-2015 – 32%, 2017-2021 – 27%. В 2022 г. в Государственную Думу было внесено 1 192 законопроекта, приняты 653 закона (соотношение – 54,7%), включая 403 законопроекта из числа внесенных в данном году.

Какие связи можно обнаружить между представленными данными и числом принимаемых законов?

### **Ответ**

- Чем выше доля депутатов-женщин, тем больше доля отклоненных законопроектов и меньше доля принятых законов.

- Стабильное число комитетов и подкомитетов сопровождается снижением доли принятых законов.

- Сокращение штата аппарата Конгресса сопровождается сокращением доли принятых законов.

- Наличие исследовательского подразделения парламента сопровождается снижением доли принятых законов.

Все тенденции выявлены для США, т.к. для Российской Федерации не представлена динамика показателей, влияющих на долю принятых законов.

### **Критерии оценки**

До 12 баллов в зависимости от полноты ответа

### **Задание 3. Максимум 21 балл**

В субъекте Российской Федерации устанавливается система органов исполнительной власти во главе с высшим исполнительным органом. Конституциями или Уставами субъектов Российской Федерации может устанавливаться должность высшего должностного лица Субъекта Российской Федерации. В 2012 году в законодательство были внесены изменения, в соответствии с которыми была возвращена возможность избрания главы субъекта посредством прямых выборов населением субъекта Российской Федерации, введены муниципальные фильтры и право самовыдвижения кандидатов. На данный момент законодательством предусмотрено два различных способа замещения должности главы субъекта Российской Федерации посредством двух разных форм выборов.

Используя политологические знания ответе на следующие вопросы:

1. Какие формы выборов предусмотрены для замещения должности главы субъекта Российской Федерации?
2. Каковы роль и значение «муниципального фильтра» при выборах глав субъектов Российской Федерации?
3. Какие существуют способы выдвижения кандидатов на должность главы субъекта Российской Федерации?

#### **Ответ:**

1. На данный момент законодательством (Федеральный закон «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации» от 21 декабря 2021 г. № 414-ФЗ) предусмотрено два способа замещения должности главы субъекта РФ: посредством прямых выборов и через выборы региональным парламентом. В настоящее время в России прямой порядок избрания глав субъектов применяется в большинстве регионов. В остальных – республиках – Адыгее, Дагестане, Ингушетии, Северной Осетии – Алании, Крыму, в Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкесии, а также в Ханты-Мансийском, Ямало-Ненецком и Ненецком автономных округах - глав исполнительной власти избирают региональным парламентами
2. «Муниципальный фильтр» — это условное название процедуры сбора подписей глав и депутатов муниципальных образований в поддержку выдвижения кандидата в губернаторы, необходимо собрать от 5 до 10 % подписей глав муниципальных образований и муниципальных депутатов, она появилась в 2012 году
3. Кандидаты на должность высшего должностного лица субъекта Российской Федерации выдвигаются политическими партиями. Политическая партия вправе выдвинуть кандидатом на указанную должность лицо, являющееся членом данной политической партии, либо лицо, не являющееся членом данной или иной политической партии. Законом субъекта Российской Федерации может предусматриваться выдвижение кандидатов на указанную должность в порядке самовыдвижения.

#### **Критерии оценки**

До 7 баллов в зависимости от полноты за каждый верный ответ

#### **Задание 4. Максимум 18 баллов**

В мае 2000 года в Российской Федерации введены федеральные округа и организован институт полномочного представителя Президента Российской Федерации в федеральном округе.

За более чем 20-летнюю работу выявлены сильные и слабые стороны этого управленческого конструкта, политики и исследователи пишут о его развитии и возможностях для трансформации.

Используя знания в сфере государственного управления, предложите модель трансформации института полномочного представителя Президента Российской Федерации в федеральном округе: как должны реализовываться возложенные полномочия, какие новые необходимы, а какие целесообразнее передать на другие уровни управления, плюсы и минусы новой системы.

Отдельно опишите этапы внедрения, учитывая необходимость непрерывности осуществления государственных функций.

Ответ представьте в форме единого рассуждения.

#### **Критерии оценки**

Участником подробно описан принцип трансформации института полномочного представителя Президента Российской Федерации в федеральном округе, описана модель – до 6 баллов

Участником описаны шаги по внедрению новой модели с обеспечением непрерывности работы – до 10 баллов

Целостность рассуждения – до 2-х баллов

**Задание 5. Максимум 36 баллов**

Заполните ячейки таблицы и перенесите в бланк ответов.

	<b>Византийская империя</b>	<b>Российская империя</b>	<b>Священная Римская империя</b>	<b>Османская империя</b>
<b>Период существования</b> <i>(выбрать из предложенных)</i>				
<b>Состав</b> <i>(количество государств и/или география)</i>				
<b>Политическая основа</b> <i>(не менее трёх позиций)</i>				
<b>Экономическая основа</b> <i>(не менее трёх позиций)</i>				
<b>Причина и итоги распада</b>				

Периоды существования империй (выбрать один соответствующий империи и указать в таблице):

1. 27 до н.э. – 476 гг.
2. 395 – 1453 гг.
3. 962 – 1806 гг.
4. 1299 – 1922 гг.
5. 1721 – 1917 гг.

Ответ

	<b>Византийская империя</b>	<b>Российская империя</b>	<b>Священная Римская империя</b>	<b>Османская империя</b>
<b>Период существования</b>	395 – 1453 гг.	1721 – 1917 гг.	962 – 1806 гг.	1299 – 1922 гг.
<b>Состав</b> <i>(количество государств и/или география)</i>	<p>Византийская (Ромейская) империя простиралась от реки Евфрат до реки Дунай. В Европе она владела Грецией, Италией, Сан-Марино, Ватиканом, Албанией, Хорватией, Македонией, Болгарией, Мальтой, в России частью Крыма, Словенией, Сербией, во Франции островом Корсика, Боснией и Герцеговиной, Черногорией, частью Испании.</p> <p>В Азии она владела Турцией, Кипром, Сирией, Ливаном, Израилем, Иорданией, Палестиной, Грузией, Арменией.</p> <p>В Африке она владела Египтом, Тунисом, частью Ливии, Алжира, Марокко.</p>	<p>От Северного Ледовитого океана до Черного моря и от Балтийского моря до Тихого океана простиралась территория государства, занимая два континента - Европу и Азию.</p> <p>В состав Российской Империи входили Прибалтика, Украина, Белоруссия, часть Польши (Царство Польское), Бессарабия, Северный Кавказ, с XIX века, Кроме того, Финляндия (Великое Княжество Финляндское), Закавказье, Казахстан, Средняя Азия и др.</p> <p>Территория Российской Империи делилась в 1914 на 81 губернию и 20 областей, насчитывался 931 город.</p>	<p>Территории Германии, Австрии, Нидерландов, Бельгии, часть Швейцарии, небольшая доля восточных земель Франции, Северная и Центральная Италия, Корсика и Сардиния. В дальнейшей истории границы империи расширились: присоединились Чехия, западные регионы Польши, балканские земли. Первой столицей объединения считался город Ахен на западе Германии. В состав надгосударственного союза вошли сотни городов и десятки народов. Население СРИ колебалось между 20–40 млн человек.</p>	<p>Греция, Болгария, Кипр, Герцеговина, Венгрия, Молдавия, Словакия, Польша, Крым, Румыния, Косово, Македония, Черногория, в Азии - Саудовская Аравия, Палестина, Сирия, Оман, Кувейт, Катар, в Северной Африке - Алжир, Тунис, Ливия, Египет и др.</p> <p>Территория империи постоянно изменялась и зависела от завоеваний и порабощения некоторых стран.</p>
<b>Политическая основа</b>	1.Выборная империя-императора избирали Сенат, народ, армия.	1. Абсолютная монархия на основе идеологической доктрины «Православие.	1.Феодально теократическое устройство -в основе – Германское королевство.	1.Феодальная деспотия во главе с султаном.

<p>(не менее трёх позиций)</p>	<p>2. Самодержавная монархия, Император – единственный источник власти и закона (светская и духовная власть).  3. Император-высшая военная власть.  4. Цивилизационная модель на основе христианской идеологии  5. Политико-правовые институты Рима  6. Система правления рациональна  7. Вся социальная жизнь подчинена закону  8. Профессиональное чиновничество.</p>	<p>Самодержавие. Народность»  2. Помимо императора, ведущую роль играл Госсовет, половина членов назначалась, половина избиралась, с 1905 г. - ставший верхней палатой Государственной Думы  3. Предшествующая министерствам система созданных Императором Петром I коллегий, ознаменовала отказ от феодального принципа управления на основе личного поручения и смешения отраслевого управления с территориальным.  4. Основные функции отраслевого управления (кроме заведования иностранными делами, армией и флотом) перешли к наместникам (генерал-губернаторам) и гражданским губернаторам.  5. Профессиональная армия и флот как основа безопасности Империи.</p>	<p>2. Цель – объединение конфликтующих герцогств в едином духовном и культурном пространстве.  3. Считавшее себя правопреемником Римской империи, государство-защитник христиан от внешних врагов, проводник католицизма.  4. Император, которого избирали (согласно порядку в правовом документе «Золотая булла») не сидел в одном городе, перемещаясь по владениям с канцелярией.  5. Законосовещательный орган – рейхстаг, который структурно делился на три части: советы курфюрстов, имперских князей и городов.  6. С 1512 года объединение носило название Священная Римская империя германской нации  7. У Империи не было единой армии – у каждого князя была собственная армия, у Императора – своя.</p>	<p>2. Важная роль мусульманского духовенства.  3. Основная задача государства оборона, расширение империи, обеспечение баланса сил внутри страны для сохранения власти.  4. Правовое управление основано на религиозном праве, но по принципу местного законодательства.  5. 3 судебные системы: для мусульман, для немусульман, система «торговых судов».  6. Безопасность обеспечивалась модернизированной армией и флотом.</p>
--------------------------------	---	---	--	---

<p><b>Экономическая основа</b> (не менее трёх позиций)</p>	<p>1. Основывалась на сельском хозяйстве богатых территорий 2. Рабовладельческие отношения, обеспечиваемые войнами 3. Рост крупных городов, возрастание морских перевозок. 4. Статегическое положение между Европой и Азией обеспечивало доминирующее положение в торговле 5. Постепенное освобождение рабов в результате реформ делало крестьян свободными.</p>	<p>1. Богатство империи – огромное количество полезных ископаемых, водных ресурсов, сельскохозяйственных земель. 2. Наряду с другими державами, Российская империя наращивала темпы экспорта сельхозпродукции 3. Высокими темпами развивалась индустриализация (выплавка стали, чугуна, выработка электроэнергии, производство кирпича, стекла, цемента) 4. Строительство железных дорог и ресурсный потенциал в перспективе давали возможность превратить Россию в мировую супердержаву. 5. 20 заводов, выпускающих железнодорожные локомотивы и по сей день, построены в царской России. 6. Строятся десятки городов, к 1913 году в России – самый большой в мире речной флот.</p>	<p>1. Территории, входившие в состав, сильно отличались по уровню экономического развития. 2. Экономический рост обеспечивали итальянские регионы, где развивалось сельское хозяйство, ткачество, торговля. 3. Шло активное развитие городов (торгово-ремесленных центров) 4. Постепенно развивался и юг Германии. Одновременно шло закрепощение крестьян, ужесточение повинностей, что приводило к крестьянским восстаниям. 5. Европейскими центрами морской торговли, ремесла и финансовых операций стали итальянские города. 6. Увеличение значимости добычи и обработки металлов способствовало развитию Саксонии, Чехии и других территорий. 7. После потери итальянских земель на первый план вышли ганзейские города Северной Германии как центры торговли.</p>	<p>1. Аграрная экономика с минимальным промышленным производством. 2. Важный аспект экономики – торговля, по мере расширения империи – расширение торговых путей. 3. Сельскохозяйственное производство выросло благодаря реализации ирригационных проектов, интенсивного ведения сельского хозяйства и внедрения современных сельскохозяйственных орудий. 4. Высокий спрос и дороговизна восточных товаров. 5. Османская налоговая система во многом следовала византийскому образцу. Главная масса налогоплательщиков – крестьяне. 6. Финансовое положение Империи было стабильным, несмотря на отсутствие протекционистской политики и свободной торговли, не позволяющей</p>
--	--	--	--	---

		<p>7. После 1861 г. (освобождения крестьян) начала выходить из феодального застоя, а с начала 80-х годов прошлого века бурно входить в капитализм.</p> <p>8. Низким был уровень технического оснащения сельского хозяйства. Более 50% крестьянских хозяйств не имели плугов, обрабатывая землю сохами и косулями.</p>		<p>должным образом развивать производственные мощности государства.</p>
<p><b>Причина и итоги распада</b></p>	<p>1. Зависть государств Европы - Византия имела огромное культурное наследие.</p> <p>2. Военные поражения (крестовый поход против Византии)</p> <p>3. Финансовый кризис, упадок торговли (подтачивавшей империю изнутри торговый капитал венецианских и генуэзских купцов)</p> <p>4. Экономический упадок</p> <p>5. Рухнувшее господство на море.</p> <p>6. Разобщённое общество</p>	<p>1. Противоречия, вызванные тяжёлыми для страны последствиями участия в Первой мировой войне (социально-экономический кризис)</p> <p>2. Противоречия на политическом поле в виде борьбы политических партий и закончившиеся революцией и гражданской войной (политический кризис).</p> <p>2. Крах Российской государственности и последовавшее за ним становление новой государственности – СССР.</p>	<p>1. Внутренние противоречия между германскими князьями и папским протекторатом, междоусобные войны между князьями, выступавшими против централизации.</p> <p>3. Княжества, входившие в состав Империи, существовали автономно, раскол был усугублен Реформацией, разделившей общество на католиков и протестантов.</p> <p>4. Участие в тридцатилетней войне истощило Империю и лишило части территорий.</p> <p>5. Священная Римская империя прекратила своё</p>	<p>1. Поражение в Первой мировой войне.</p> <p>2. Сепаратистские настроения на окраинах империи.</p> <p>3. Отсутствие промышленности, производящей металлы, ставшие решающими для развития технологичных экономик Запада.</p> <p>4. Усиление межкультурных противоречий народов, населявших империю.</p> <p>5. Нехватка квалифицированных кадров требовала модернизации образования.</p>

			существование в 1806 году после разгрома армии войсками Наполеона.	6.Соперничество с другими государствами ослабляли империю.
--	--	--	--	--

### Критерии оценки

1 балл за каждый верно указанный Период существования. Максимум 4 балла

До 2 баллов в зависимости от полноты ответа за каждой верно и полно заполненное поле разделов «Состав», «Политическая основа», «Экономическая основа», «Причина и итоги распада». Максимум 32 балла